Sunti brevi dei Corsi presenti in piattaforma
L’elenco verrà completato al più presto
Approccio scientifico alle opere d’arte - Docente: Renata Santarossa

Complementi di Costruzioni - Docente: Giovanni Ippoliti

Il corso, nel suo complesso, può essere interpretato come una mini-enciclopedia che il docente mette a disposizione dei suoi allievi.

Comunicazione e divulgazione della scienza - Docente: Raffaele Mascella

Il Corso si occupa degli aspetti salienti della comunicazione e della divulgazione scientifica, nonché delle principali strategie utilizzabili in contesti formativi e didattici.

Complementi di Economia - Docente: Edoardo Ruscio

Complementi di Fisica generale - Docente: Ferdinando Casolaro

Il corso si propone di fornire una visuale delle interrelazioni della Fisica con altre scienze, allo scopo di far comprendere le motivazioni per cui si utilizza, nell’analisi dei fenomeni, la teoria dei vettori ed il calcolo algebrico ed infinitesimale.

Complementi di Idraulica - Docente: Aniello Russo Spena

Il corso si propone di fornire una spiegazione logica e matematica dei fenomeni che si associano alle condizioni di quiete e di moto dei fluidi e di esaminare i fenomeni legati alla presenza dell’acqua nei sistemi naturali.

Sociologia e counseling aziendale - Docente: Concezio Sciarra

Cultura Greca - Docente: Loredana Di Giampaolo

L'obiettivo del presente studio è quello di sottolineare l'importanza del mito nel mondo antico come forma di conoscenza. In particolare, si analizzerà la presenza dell'amore nel mito, la sua concezione e rappresentazione nel pensiero greco attraverso un'ampia scelta di testi.

Didattica della Lingua e civiltà francese - Docente

Didattica della Lingua e civiltà inglese - Docente: Alba Bartolini

Didattica della Lingua e civiltà spagnola - Docente: Alba Bartolini

Didattica della Lingua e civiltà tedesca - Docente: Paola Spozio

Discussione di approcci, metodologie e tecniche della didattica della lingua e civiltà tedesca, nell’ambito della costruzione di un sistema pedagogico-didattico integrato, arricchito da una visione culturalista e coadiuvato dalle nuove tecnologie.

Didattica e formazione nell’area psicomotoria - Docente: Lucio Cottini

Didattica speciale - Docente: Lucio Cottini

Il corso si propone di fornire agli studenti i concetti teorici fondamentali riferiti al “farsi speciale” della didattica, per rispondere, in un contesto integrato, ai bisogni particolari degli allievi in situazione di disabilità. Verranno considerate le due disabilità più ricorrenti: il ritardo mentale e l’autismo.

Diritto dello Sport - Docente: Giuseppe Gliatta

E-learning nella didattica - Docente: Luigi De Panfilis

La finalità di questo corso di introduzione all'e-learning è di far acquisire conoscenze teoriche e competenze pratiche inerenti questa modalità didattica sempre più riconosciuta, come un efficace elemento integrativo della tradizionale formazione frontale.

Elementi di comunicazione musicale - Docente: Carla Ortolani

Elementi di didattica della lingua latina - Docente: Monia Fini

In un progetto globale, l'intervento educativo prevederà non solo molteplici strategie d'intervento per un apprendimento significativo della lingua latina, ma oggi anche una didattica multimediale che coinvolga gli utenti e offra l'opportunità di reperire autonomamente fonti, testi rari e le più aggiornate teorie didattiche.

Elementi di Diritto Tributario - Docente: Giovanni Imparato

Il corso illustra le norme e principi che presiedono alla istituzione e alla attuazione del tributo.

Elementi di logica matematica  - Docente: Fabio Mercanti

Elementi di Marketing - Docente: Enrica D'Alfonso

Elementi di Matematica Applicata - Docente: Domenico Marconi

Il corso si propone di fornire gli strumenti e le nozioni di base della matematica applicata per affrontare problemi di valutazione e scelta in ambito economico, finanziario ed aziendale.

Elementi di Pianificazione Territoriale - Docente: Andrea Manente

Elementi di Storia della Fisica - Docente: Mario Biagio Dibilio

Si vuole fornire la conoscenza della fisica attraverso la sua evoluzione storica.

Elementi di storia della matematica - Docente: Fernando Di Gennaro

Elementi generali del Diritto - Docente: Rossella Passavanti

Data la grande valenza sociale e formativa delle discipline giuridiche, la trattazione dell’argomento in questione verte su una preliminare descrizione di possibili metodologie didattiche da applicare nell’insegnamento degli istituti giuridici.

Epistemologia delle scienze fisico-matematiche - Docente: Maria Antonietta Garzia

Il Corso si propone l'obiettivo di tratteggiare le origini dell'Epistemologia nel nostro Paese, con particolare riferimento agli scienziati matematici e fisici, che maggiormente vi hanno contribuito, nel contesto storico - filosofico del '900.

Filosofia della comunicazione - Docente: Marco Santarelli

Filosofia della scienza - Docente: Franco Eugeni

Geografia politico-economica - Docente: Roberto Parroni

Sono trattati gli aspetti della geografia economica ed il relativo rapporto con le altre scienze ed i rami principali dell'economia mondiale con maggiore riferimento all'economia di turismo.

Georeferenziazione - Docente: Giovanni Mosca

Gestione delle risorse umane - Docente: Salvatore Furneri

I volti dell'informazione nella scuola primaria - Docente: Fulvia Riposati

Il presente corso è finalizzato a fornire agli insegnanti della scuola primaria e dell’infanzia spunti didattici inerenti alla decodificazione del messaggio iconico e verbale.

Il binomio Arte-musica - Docente: Attilio Falchi

Il mondo della cultura classica - Docente: Massimo Pasqualone

Informatica avanzata per la didattica - Docente: Roberto Salvatori

Il corso ha come obiettivo principale la conoscenza di un CMS per la gestione di un sito dinamico e di un database in rete di tipo Open Source. 

Informatica e comunicazione - Docente: Giuseppe Califano

Informatica teorica per la didattica - Docente: Luca Tallini

Informatica umanistica - Docente: Daniela Campitelli

Il corso ha l'obiettivo di promuovere le competenze per: l'utilizzo di internet e del Web a scopi didattici; la conoscenza dei database; l'abilità di utilizzo e creazione dei database; l'utilizzo della scrittura digitale a scopi didattici.

La Matematica nel raccordo tra la scuola dell'infanzia e primaria - Docente: Annamaria Viceconte

Il corso vuole fornire ai docenti della scuola primaria e dell’infanzia spunti didattici legati al gioco e alla creatività del bambino.

Legislazione scolastica - Docente: Carlo Frascari

Letteratura italiana moderna e contemporanea - Docente: Anna Maria Gammeri

Il corso riguarda la poesia del ’500 e del ’900 sentita e prodotta da quattro donne, che, prendendo direttamente la parola, sul piano del pensiero e della scrittura, propongono una pluralità di modelli di esistenza.

Lineamenti delle scienze motorie - 
Lingua italiana per stranieri - Docente: Concetta Giacci

Matematica Finanziaria - Docente: Piergiorgio Ferretti

Con questo corso si vuole mettere in risalto che la matematica offre la possibilità di impostare formalmente un problema reale per trovarne una “ragionevole soluzione”. Si vuole inoltre far capire al corsista che, anche se generalmente la “soluzione” è riassunta in una formula, il ragionamento fatto, e non la formula, costituisce la “vera” soluzione.

Allo scopo di rendere più agevole la comprensione del corso, la parte iniziale sarà dedicata a chiarire qual è il contenuto della Matematica finanziaria.

Matematiche complementari - Docente: Emilio Ambrisi

Matematiche elementari da un punto di vista superiore - Docente: Franco Eugeni

Il corso è rivolto a dare un'idea generale delle varie classi numeriche dai numeri naturali ai numeri reali. Si parla dei numeri algebrici e trascendenti e dei cosiddetti “problemi classici dell’antichita” e della “divisibilità”.

Multimedialità e tecnologie interattive - Docente: Giuseppe Manuppella

Il corso, a carattere prevalentemente laboratoriale, si prefigge lo scopo, anche alla luce delle nuove iniziative ministeriali (vedi Progetto LIM), di fornire ai corsisti gli elementi di base per la corretta realizzazione di Learning Object da poter usare con gli alunni e per gli alunni in siti web, blog, piattaforme e-learning, LIM, ecc.

Politica dell’ambiente - Docente: Roberto Parroni

Il corso intende fornire elementi utili per un approccio ai temi e ai problemi dell'ambiente che hanno assunto ormai una dimensione rilevante in tutti i campi di attività e nelle sfere del sociale.

Politica economica e complementi - Docente: Stefano Papa

Il corso ha l’obiettivo di spiegare i fondamenti del commercio internazionale attraverso l’analisi della teoria classica e della teoria neoclassica e fornisce una tesi sugli effetti prodotti sulle economie mature dalla concorrenza di grandi paesi emergenti come la Cina.

Politica economica e globalizzazione - Docente: Giovanni Di Bartolomeo

Il corso illustra il dibattito su protezionismo e libero scambio, esaminando gli effetti dell’introduzione di un dazio e le principali ragioni del protezionismo. Si descrivono le principali istituzioni internazionali, il fenomeno della globalizzazione e le sue conseguenze sulle politiche economiche e l’espansione del commercio internazionale.

Programmazione neuro-linguistica - Docente: Alberto De Panfilis

Il corso “Programmazione Neuro Linguistica – Diventare Insegnanti Efficaci” ha l'obiettivo di fornire strumenti pratici a tutti i formatori che vogliono migliorare la propria attività di insegnamento.

Protezione dell’informazione - Docente: Franco Eugeni

Il corso tratta il problema della protezione dell'informazione fornendo cenni storici e metodi statistici per la decrittazione di sistemi di cifrature classici.

Responsabilità giuridica degli insegnanti - Docente: Giuseppe Gliatta

Scienze motorie avanzato - Docente: Massimo Carlucci

Sistemi di qualità nella pubblica amministrazione - Docente: Paola Di Crescenzo

Statistica - Docente: Laura Manuppella

Il Corso ha per obiettivo quello di introdurre i concetti basilari della Statistica, con particolare riferimento ad elementi di Statistica Descrittiva, di Calcolo della Probabilità e cenni all'Inferenza statistica.

Storia del pensiero economico - Docente: Nicola Ricci

Storia dell’arte e del costume - Docente: Dante Ippoliti

Storia dell’Astronomia - Docente: Franco Eugeni

Lo scopo del corso è di introdurre lo studente e il cittadino, quindi il lettore non esperto, alla conoscenza  della storia dell'esplorazione del mondo visibile e di fornire ai docenti interessati materiale utile.

Storia ed epistemologia delle scienze - Docente: Gianluca Ippoliti

Nel corso di "Storia ed Epistemologia delle Scienze" presenteremo alcuni dei momenti significativi nello sviluppo storico della Teoria dell'evoluzionismo, soffermandoci su Galileo Galilei fino ad arrivare alle teorie del transumano e del postumano.

Strategia ed organizzazione d'impresa - Docente: Ennio Cortellini

“La strategia è il compito principale delle organizzazioni”. Partendo da questo assunto, si fornisce nel presente corso un’analisi della strategia come primario fattore di vantaggio competitivo per l’impresa. In particolare, il corso sviluppa il concetto di strategia come punto di incontro tra l’impresa e l’ambiente e ne evidenzia lo stretto legame con gli aspetti organizzativi.

Strumenti informatici per le lingue straniere - Docente: Anna Franca Leopardi

Costruzione di unità di apprendimento, di mappe concettuali e di esercizi interattivi in formato digitale; sviluppo della competenza comunicativa attraverso l'uso dei social network.

Tecniche grafiche per la comunicazione - Docente: Attilio Falchi

Tecnologie informatiche per l’integrazione - Docente: Roberto Salvatori

Il corso ha come obiettivo principale quello di far conoscere le principali tecnologie disponibili nel settore dell’handicap, illustrando le   caratteristiche tecniche dei diversi ausili e i relativi aspetti didattici.

Tecnologie: applicazioni didattiche  - Docente: Danilo Pelusi

Il corso si prefigge di fornire strumenti di applicazione didattica nell’ambito dello studio e della progettazione di sistemi meccanici ed elettronici.

Tematiche della Matematica del II ciclo della scuola primaria - Docente: Mariateresa Ridolfi

Il corso vuole fornire ai docenti della scuola primaria del I e del II ciclo suggerimenti didattici con particolare riferimento all’insegnamento della Geometria.

Teoria dei sistemi e incertezza - Docente: Giordano Bruno

La teoria generale dei sistemi sviluppata da L. von Bertanlaffy e la teoria soggettiva della probabilità sviluppata da B. de Finetti costituiscono due capisaldi del pensiero contemporaneo.

Evoluzione legislativa sull’handicap - Docente: Monica Scalzone

Questo corso ha lo scopo di rendere nota l’evoluzione legislativa a favore dei diversamente abili a partire dall’istituzione delle prime scuole speciali fino ai giorni nostri. Lo scopo è quello di conoscere e comprendere l’impegno assunto dai diversi ordinamenti e dai legislatori al fine dell’inserimento e dell'integrazione dei disabili nel contesto sociale, culturale e lavorativo. Maggiore attenzione si è prestata alla legislazione Italiana e Europea.

Psicologia della disabilità - Docente: Italia Calabrese

Laboratorio disturbi specifici di apprendimento - Docente: Francesca Galloni

Il corso “DSA-disturbi specifici d'apprendimento” si propone di essere uno strumento di base per coloro che vogliano conoscere le difficoltà specifiche nell'ambito scolastico. La dislessia, disortografia/disgrafia e discalculia saranno presi in esame sotto gli aspetti diagnostici-riabilitativi,psico-emotivi, familiari e relazionali.

Psicopatologia generale - Docente: Maria Longo

Pedagogia Speciale - Docente: Lucio Cottini

Il corso si propone di fornire agli studenti i concetti teorici fondamentali riferiti alla pedagogia speciale dell’integrazione nel ciclo della vita. In particolare, verrà analizzato il ruolo e la funzione della pedagogia speciale nei diversi momenti evolutivi della persona e nei vari contesti di vita e interazione. Oltre ciò saranno poste le premesse per affrontare il corso di didattica speciale, considerando le caratteristiche dell’ICF e la modalità di valutazione delle potenzialità di sviluppo delle persone.

Didattica per l’integrazione area scientifica - Docente: Paolo Ippoliti

Didattica per l’integrazione area umanistica

Il Corso si propone di fornire un quadro generale sui fondamentali meccanismi dell’apprendimento in rapporto alla didattica e di quelle che sono le possibili difficoltà che persone in situazione di disabilità potrebbero incontrare nella decodifica di un testo, durante la fase della lettura, e nell’attività di comprensione.

Didattica per l’integrazione area psicomotoria - Docente: Massimo Carlucci

Didattica per l’integrazione area tecnica - Docente: Antonio Di Sante

Psicologia della Musica - Docente: Italia Calabrese

